
 

 

Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 
 

ATA da Reunião Ordinária do Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa – Ano 2024 – Gestão 2024-2025 

 
Ao primeiro dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro (01/04/2024), às 
dezenove horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, 
Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Lapa. 

 
Estavam Presentes: 

 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Adivanildo Santana do Nascimento, 
Ana Paula Lima, Cecilia Batista de Araujo, Edson Garcia Alves, Giovanni Simões Grazioli, 
Heloisa Casagrande, Josoel Vitalino, Luis Flavio Pereira, Marcio Maziero Sangean, Maria 
Ester do Valle, Maria Ismeria, Nivaldo Zanchi, Sonia Rodrigues, Umberto Campos. 

 
Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: José Carlos Casarini 

 
Estavam Ausentes: Aparecido Carlos Duarte, Fernando Borges, Luciana Gomes Farias, 
Luiz Batista de Paula, Marcella Moreira Simões Luiz 
 
 
Pauta da Reunião: 

 
 1. Leitura, discussão e aprovação das Atas das Reuniões Ordinárias e 
Extraordinárias realizadas anteriormente pelo CPM Lapa. 
 

 I – Leitura e votação para a aprovação da ATA da Reunião Ordinária de       
04/03/2024; 
 

II - Leitura e votação para a aprovação da ATA da Reunião Extraordinária de 
18/03/2024. 
 
2. Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária. 
 
I - RENÚNCIA AO CARGO DE CONSELHEIRO PARTICIPATIVO MUNICIPAL - 
Registrar que a Conselheira Luciana Gomes Farias, por motivos particulares, 
renunciou ao Cargo de Conselheira no Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa. Sua vaga permanecerá sem substituição, conforme prevê 
o art.48 da Portaria CC/SERS No 2 de 28 de fevereiro de 2020, que rege os 
Conselhos. 
Participativos Municipais da Cidade de São Paulo, uma vez que todos os 
suplentes já foram efetivados como titulares. 



 

 
II – Audiência Pública do Orçamento Cidadão 2025 (PLOA 2025);  
 
III – Outros Informes Gerais. 
 
3. Acompanhamento do andamento do projeto de Requalificação do Córrego 
Quirino dos Santos; 
 
4. Revisão e Atualizações dos Grupos de Trabalho (GT) do Conselho 
Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa. 
 
5. Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
6. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; 
 
7. Encerramento. 
 
 

Abertura da Reunião 
 
 

1. Leitura, discussão e aprovação das Atas das Reuniões Ordinárias e 
Extraordinárias realizadas anteriormente pelo CPM Lapa. 
 
O coordenador, Sr. Marcio, informou que existem algumas Atas que não foram aprovadas pela 
gestão anterior do CPM Lapa. Além disso, informou que existem informações que precisam ser 
corrigidas nas prévias das Atas apresentadas. Para exemplificar, citou uma inconsistência 
encontrada: a Ata diz que a Aprovação da Ata da 16ª Reunião Ordinária, realizada no dia 
05/02/2024 não pode ser realizada por falta de tempo, porém, a própria ATA de 05/02/2024 diz 
que a ATA de 05/02/2022 foi aprovada!!! (Item2) 
 
A Conselheira Ana Paula, informou que as Atas das reuniões ordinárias dos meses de Janeiro, 
Fevereiro e Março/2024 ainda não haviam sido aprovadas. 
 
Passou-se, a seguir, para a análise de Ata da Reunião Ordinária de 04/03/2024. 
 
 
I – Leitura e votação para a aprovação da ATA da Reunião Ordinária de       
04/03/2024; 
 
Seguem o detalhamento dos problemas que foram encontrados: 
 
Data por extenso errada – “Iniciou-se, no dia vinte e dois do mês de janeiro do ano de dois mil e 
vinte e quatro (04/03/2024)”. O correto é o que está entre parênteses. 
 
A data que consta na ATA para a realização da Reunião Extraordinária está como 11/03, porém, 



 

por perda de prazo para a publicação da convocação no D.O. a mesma só pode ser realizada no 
dia 18/03. 
 
A Ata menciona que o Sr. Giovanni foi eleito Coordenador e não secretário Geral do CPM Lapa: 
“Desta forma, foi eleito para o cargo de Coordenador do CPM Lapa, o Sr. Giovanni Simões 
Grazioli...” 
 
Não foi mencionado o fato de ter sido proposta uma votação através de “levantamento de mãos” 
e, após consulta ao Regimento do CPM, se verificar que a votação deveria ser por voto secreto e 
através de cédulas, como feito nas 3 votações anteriores deste conselho.  
 
Diante do exposto, foi colocado em votação para que a Ata da reunião de 04/03/2024 fosse 
aprovada com as correções apresentadas, que deveriam ser feitas pela Conselheira Ana Paula, 
a Secretaria Geral que elaborou as Atas na oportunidade. Foi aprovado por unanimidade dos 
presentes. 
 
 
II - Leitura e votação para a aprovação da ATA da Reunião Extraordinária de 
18/03/2024. 
 
Nessa reunião extraordinária foi discutido e aprovado entre as 31 propostas apresentadas pela 
comunidade o projeto que receberia a destinação da verba do CPM Lapa. O Conselheiro Luis 
Flávio comentou que gostaria que a sua fala sobre a possibilidade de serem desconsideradas da 
votação as propostas do Distrito da Barra Funda, por que a verba do CPM do ano anterior havia 
sido destinada para este Distrito deveria constar da Ata.  
 
Neste momento, o Coordenador, Sr. Marcio, colocou em votação se a Ata poderia ser aprovada 
com a inclusão da fala do Conselheiro Luis Flavio na Ata e, por maioria dos votos, com duas 
abstenções, foi decidido que a Ata seria aprovada com a inclusão daquela fala. 
 
2. Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária. 
 
I - RENÚNCIA AO CARGO DE CONSELHEIRO PARTICIPATIVO MUNICIPAL 
 
- Foi informado que a Conselheira Luciana Gomes de Farias, renunciou ao seu mandato como 
Conselheira Participativa Municipal da Subprefeitura Lapa, por motivos particulares, e como não 
há suplentes a vaga não será preenchida. 
 
II – Audiência Pública do Orçamento Cidadão 2025 (PLOA 2025);  
 
- O Coordenador, Sr. Marcio, fez um informativo sobre o funcionamento do PLOA 2025, de acordo 
com reunião realizada com os Coordenadores de todos os CPMs de São Paulo, destacando os 
seguintes pontos: 
 
- A Audiência Pública do Orçamento Cidadão 2024 (PLOA 2025) na Subprefeitura Lapa será no 
dia 20/04, sábado, às 09:30 horas, no Auditório da Subprefeitura Lapa. 
 
- Houve uma mudança do processo para o PLOA2025 com a inclusão de mais etapas, com isso 



 

os prazos para a realização de cada uma das etapas ficarão mais apetados. 
 
- Orçamento pré-definido por Subprefeitura. Neste ano todas as Subprefeituras irão receber o 
mesmo orçamento. 
 
- O CPM irá priorizar 10 propostas originadas da população, no mínimo, e apresenta até 5 
propostas elaboradas pelo CPM. 
 
– A verba dos 6 milhões que antes era definida para cada CPM, será agora incorporada ao 
Orçamento Cidadão. Antes a verba era destinada exclusivamente para ser usada pela 
Subprefeitura de cada região. A partir de agora poderá ser usada para outras áreas (saúde, 
educação, praças, etc.) não limitadas à Subprefeitura. 
 
- Houve uma inversão de fases: a fase de Análise de Viabilidade das Secretarias e Áreas da 
Prefeitura vai ocorrer antes da votação final. Com isso, só serão votadas as propostas 
consideradas viáveis.  
 
- Outra novidade deste ano: será apresentado pelas Secretarias o custo estimado de cada 
proposta para saber se é possível realizar todas as propostas dentro do orçamento total de cada 
Subprefeitura. Pode ser que as Secretarias reduzam o escopo das propostas para adequar o custo 
a um valor viável. 
 
 - Foi criada uma nova etapa: Recurso – Pode ser interposto por qualquer conselheiro (não precisa 
de consenso nem ser institucional). Depois dos recursos, haverá a revisão dos recursos 
apresentados. 
 
- Foram informadas algumas datas importantes de algumas fases com atuação direta do CPM: 
 - Fase2 – Priorização das Propostas, de 30/04 até 22/05; 
 - Fase4 – Recursos, de 15/07 a 19/07; e 
 - Fase6 – Votação Popular, de 13/08 a 27/08. 
 
- O envio das propostas será feito através de formulário nas audiências públicas (propostas 
individuais ou coletivas) e através do Site do Participe Mais, no endereço 
(https://participemais.prefeitura.sp.gov.br). 
 
- O voto da população definirá a ordem das propostas até que o valor total do orçamento 
disponibilizado para cada Subprefeitura seja todo consumido. As propostas que tiverem menos 
votos e no final da fila da votação poderão não ser realizadas porque o recurso já se encerrou. 
Por outro lado, se, após a definição das propostas mais votadas, ainda houver sobra de recurso 
do orçamento definido, poderá ser destinado pelo CPM o que será feito com o recurso que sobrou. 
 
- Este ano, por ser ano eleitoral, as audiências públicas devolutivas só poderão ser feitas após a 
eleição, devido a uma limitação imposta pelo TSE. 
 
 
III – Outros Informes Gerais. 
 
- Está havendo um expressivo aumento dos casos de Dengue na nossa região. A Prefeitura de 



 

São Paulo possui dois serviços para que a população possa acionar os serviços públicos com 
relação à dengue. Eles podem ser acessados através dos canais de atendimento 156, na opção 
Serviços de Combate de Arboviroses. São eles: 
 
 - Pernilongo/Mosquito - Solicitar vistoria em local infestado; e 
 
 - Foco de dengue - Solicitar vistoria de local com água parada. 
 
É realizada vistoria no local indicado para avaliar a denúncia apresentada e eliminar o risco de 
proliferação de insetos.  
 
Além disso, como informado pelo Subprefeito em nossa última reunião, a Subprefeitura Lapa 
dispõe de um equipamento do tipo drone para vistoriar locais de difícil acesso e até mesmo aplicar 
larvicidas. 
 
3. Acompanhamento do andamento do projeto de Requalificação do Córrego 
Quirino dos Santos; 
 
O Coordenador, Sr. Marcio, informou que um representante da Subprefeitura foi convidado para 
fazer um detalhamento de como foi realizado o projeto aprovado no ano anterior para a destinação 
da verba do CPM Lapa, a Requalificação do entorno do Córrego Quirino dos Santos, porém, por 
um imprevisto de saúde com um familiar, ele não pode estar presente. Desta maneira, foram 
apresentados alguns dados pelo próprio Coordenador. 
 
Foram apresentadas as seguintes informações, divididas por etapas: 
 
- Projeto: 
 Limpeza e contenção do córrego;  
 Faixas verdes nas margens com implantação de ciclovia e passeio;  
 Áreas ajardinadas, cobertura vegetal rasteira (grama e ervas daninhas) para criar áreas de 
convívio  
 Plantação de arbustos e forrações criando uma volumetria com diversas texturas e cores  
 Implantação de equipamentos de ATI, Playground com acessibilidade, Playground, 
cachorródromo, área de jogos de xadrez e dominó, tabela de basquete e pista de bicicross, criando 
espaços para todos os públicos;  
 Implantação de pontes ao longo do córrego interligando as duas áreas;  
 São aproximadamente 16.800 m2 de área de intervenção – trecho entre a Av. Marques de 
São Vicente e Av. Presidente Castelo Branco 
  
Nesta etapa foram levantados os custos totais para a implementação de todas as ideias 
apresentadas acima, e o projeto acabou ficando acima do valor previsto (R$ 6,5 Milhões). Desta 
maneira, e a fim de adequar os itens do projeto para ficarem aderentes ao custo ideal, foram 
retirados alguns itens do projeto para caber no orçamento (tabela de basquete, 1 ponte, 
readequação de itens diversos...). 
 
- Licitação: 
 
A fase de Licitação foi iniciada em 10/10/23 e encerrada em 06/12/23. Foi feita uma Licitação por 



 

Concorrência, com tipo Menor Preço Global e com Regime de Execução de Empreitada por Preço 
Unitário, cujo objeto foi a Revitalização da Margem do Córrego Quirino dos Santos, Sob Jurisdição 
da Subprefeitura Lapa. Valor Final – Aprox. R$ 5,5 Milhões (Proposta Vencedora). Movimentações 
até aprovação: Lista de Andamentos (126 registros). 
 
- Foram informados outros pontos importantes da Obra: 
 Início da Obra – 10/01/2024 
 Andamento atual da Obra – foi apresentada uma foto recente, de 30/03/24. 
 Previsão de Conclusão - 180 dias (pode sofrer algum atraso em função do período de chuvas 
que dificulta a realização da obra dentro do córrego que sofre aumento no nível de água). 
 
- Além disso, foi informado que a obra é realizada em um local público e aberto, portanto, a 
visitação de qualquer Conselheiro do CPM ou mesmo da população para fiscalização e 
acompanhamento é liberada. 
 
 
4. Revisão e Atualizações dos Grupos de Trabalho (GT) do Conselho Participativo 
Municipal da Subprefeitura Lapa. 
 
Em algumas reuniões anteriores houveram alguns questionamentos sobre qual seria a melhor 
forma de trabalho do CPM Lapa e como estruturar a atuação dos Conselheiros, porém nada foi 
adiante em termos de desenvolvimento de ideias e definição de novas formas de organização do 
CPM Lapa. Diante disso, o Coordenador, Sr. Marcio, informou que não sabia quais Grupos de 
Trabalho ainda estavam ativos ou haviam sido cancelados na gestão anterior e que seria muito 
importante que os Conselheiros apresentassem na próxima reunião suas ideias a respeito da 
forma de atuação do Conselho e de quais Grupos de Trabalho seriam importantes. 
 
5. Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
A Conselheira Sonia Rodrigues apresentou a sua opinião e solicitou que conste em Ata que não 
concorda com a escolha da obra destinada aos 6 milhões para o córrego Barra Funda pois no ano 
anterior foi destinado os 6 milhões para uma obra na mesma região que seria o córrego Quirino 
dos Santos e que já haveriam outros projetos destinados para a região do Córrego da Água 
Branca. 
 
Foi explicado que existem diversos projetos em estudo a muitos anos e que nada de efetivo foi 
feito naquela região e que este projeto foi apresentado junto com outras 31 propostas pela 
comunidade e eleito com maior votação pelos membros do CPM Lapa, e, portanto, foi o projeto 
escolhido para a destinação da verba deste ano. 
 
6. Sugestão de itens para a pauta da próxima reunião; 
 
Nova Configuração dos Grupos de Trabalho e forma de atuação do CPM Lapa. 
 
7. Encerramento. 
 
Encerramento da Reunião 
 



 

Sem mais assuntos a tratar, o Coordenador do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura 
Lapa, Sr. Marcio Sangean, agradeceu a presença, se despediu de todos os presentes e encerrou 
a reunião. 

 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 
 
 
 
 

  

Marcio Maziero Sangean 
         Coordenador do CPM Lapa 

     Giovanni Grazioli 
Secretário-Geral do CPM Lapa 


